



凭生动叙事引理论阅读热潮

《潮起》入选津品出版工程优秀作品

近日,由天津人民出版社出版的通俗理论读物《潮起:社会主义思想引领中国》入选津品出版工程优秀作品,引发广泛关注,迅速点燃社会各界的阅读热情。该书以生动笔触串联近代中国风云岁月,让社会主义思想发展史变得可感可触,多位学界专家纷纷撰写书评、发表读后感,盛赞其学术价值与普及意义。

《潮起》作为“社会主义思想”四部曲的重要组成部分,以社会主义思想在中国的传播、发展及其深远影响为主线,全景式覆盖从清朝末年的封闭动荡、民国初年的思想觉醒,到抗日战争时期的艰苦卓绝、两个“中国之命运”的交战,直至新中国成立的激荡岁月。全书跳出编年体桎梏,以问题—主题线架构内容,通过鲜活的历史人物故事与鲜为人知的逸闻细节引出理论观点,既还原了李大钊、陈独秀

等先驱的求索历程,也不回避党内外思想论争,客观呈现了与陈独秀、王明、戴季陶等论争对手的思想碰撞,让抽象的思想史成为有温度的历史叙事。读者纷纷表示,这本书兼具学术深度与可读性,实现了“有细节、有情感的沉浸式历史之旅”。

复旦大学中国研究院教授、副院长吴新文在书评中直言:“该书最突出的优点在于把社会主义思潮放在中国近代史和中共党史中论述,以史带论,叙述丰满。”他特别提到,著作“重视对党内外论争对手思想的展示,有力阐明了党的正确理论是在论争中发展壮大起来的”,其持论中正平和,坚持正确历史观,“让主流思想的最终胜利呈现为经过充分比较和竞争后的历史必然”。

中国社会科学院宗教研究所研究员赵文洪与天津师范大学欧洲文明研究院教授侯建新

评价该书:“跳脱了编年体的桎梏,行文生动流畅,每一节开篇都蕴含文学性与悬念,使人打开书就想看个究竟。”他们认为,作为面向大众的普及读物,《潮起》没有简单梳理现有成果,而是以开阔视野展现社会主义思想的碰撞与演进,“深刻揭示了科学社会主义、中国化马克思主义成为中国主流的历史必然”。

据悉,《潮起》不仅系统梳理了社会主义思潮中国化的完整脉络,更印证了“正确的道路从不惧怕争论,伟大的理论总在激荡中焕发光彩”的深刻道理。此次入选津品出版工程优秀作品,进一步推动了该书的传播,不少读者表示将继续关注“社会主义思想”四部曲后续作品,在阅读中深化对中国道路的历史认知。这部兼具思想性、知识性与趣味性的著作,正成为连接大众与理论学习的重要桥梁。

记者 郑宝丽

《人民的选择》央视热播 制片人解读—— 红色剧要建立与观众的情感连接点



由雷献和编剧、穆龙导演的开年好剧《人民的选择》正在央视八套播出,并收获不俗收视率。剧集以1945年至1949年历史为背景,通过微观视角解构了“人民选择”的深刻内涵。

《人民的选择》跳出传统历史剧的宏大叙事框架,将视角聚焦于不同群体,通过河北农民张树才获得土地、上海纺织厂老板李国栋遭遇经济困境等具体故事,具象化呈现“人民的选择”背后的因果链条。制片人文馨在接受采访时表示,为了确保历史真实,创作团队查阅中国社会科学院历史研究所数据等大量文献,剧中土地改革的收成变化、法币贬值的具体数值等细节都有扎实的史料支撑。

此外,主创团队还深入河北平山县、上海等地实地调研,走访历史亲历者及后代,收集一手素材。在拍摄过程中,无论是解放区的土地场景,还是重庆谈判的会场布置,都力求还原历史原貌,让观众在观看过程中产生强烈的代入感。

该剧邀请佟瑞欣、孙维民、李幼斌等实力派演员加盟,形成强大的表演阵容。佟瑞欣饰演的毛泽东注重展现决策者的思维过程,孙维民塑造的周恩来突出统一战线工作的复杂性。为还原历史细节,主创团队多次邀请党史专家进行指导,确保每一个情节、每一句台词都经得起历史检验。

谈及《人民的选择》的创作

初衷,文馨表示:“历史不是冰冷的文字,而是有温度的故事。我们希望通过这部剧,让观众看到历史转折时期不同群体的真实处境与艰难抉择,理解‘人民的选择’不是一句口号,而是无数普通人基于切身利益的理性判断。”

文馨曾担任重大革命历史剧《外交风云》的制片人兼主演,从《外交风云》到《人民的选择》,她认为,红色题材影视剧既要守住历史的“根”与“魂”,又要找到与当代观众的情感连接点,“好的红色故事应该让观众看得进去、听得明白、记得住,能够从中汲取精神力量”。

记者 王轶斐
图片由剧方提供

评剧《绣鞋记》复排演出 骨子老戏洋溢青春气息



昨日下午,由天津评剧院青年团演员带来的经典剧目《绣鞋记》,在红旗剧院上演。

评剧《绣鞋记》是一台骨子老戏,本次复排,天津评剧院力邀名家王金章担纲导演、名家剧文林担任唱腔指导,优秀青年演员李静怡饰演主要角色。王金章既是整合大戏的总导演,更是每位演员、每个角色的指导老师。从一招一式的规范,到眼神传递的拿捏,再到情感层次的递进,王金章都倾囊相授。面对正值倒仓期的男演员,剧文林因材施教、精准施策,结合每位孩子的嗓音条件,有针对性地调整唱腔。

昨天的演出,天津评剧院的青年演员在传承经典中展现出了青春力量。

记者 单炜炜

摄影 记者 姚文生

村民“点单”看大戏 “小百花”在基层绽放

1月12日下午,在津南区小站镇文化中心,在铿锵高昂的河北梆子声腔中,不断传来观众的叫好声——天津河北梆子剧院小百花剧团“农民点戏 戏进农家”活动正在举行。满满的观众席中,不仅有附近的村民,还有从沧州、黄骅远道而来的观众:“我们就是为了听听‘小百花’。”

此前,这些青年演员还到静海区大邱庄镇和武清大碱厂镇勾兆屯村进行了演出。在勾兆屯村,演出地点突然断电,演员直接用真声演唱,成就一段“意外之喜”。

剧团以“便民、为民、亲民”为核心,精准对接农民需求,让传统戏曲在基层依旧余韵悠长,这不已经有观众隔空喊话:“请来油田演出。”

记者 单炜炜

本市点映进行中 《马腾你别走》明起“笑泪”公映

由少言、刘倩担任编剧,岳洋执导的电影《马腾你别走》将于明日公映,并最新发布“知己爱己”版终极预告与“人生好礼”版海报。影片正在包括天津在内的多城点映,以温情讲述收获观众点赞。

这部笑泪交织的电影由林更新、李幼斌、宋茜、王彦霖、李雪琴、陈哈琳出演,最新预告中,两位主人公——马腾与老林从“我要是你”的人生假设到“我陪着你”的双向看见,在彼此相伴同行的治愈旅程中,完成对“得遇一知己,同心互渡安”的真挚诉说。正在进行的点映中,影片口碑持续走高,后劲十足的情感力量在两代人间架起沟通的桥梁,不少观众直言“笑着笑着就哭了”。

记者 王轶斐 图片由片方提供

